XIX районный фестиваль юных математиков
Младшая группа Финал 27 февраля 2023 года
1. Можно ли число 2023 представить в виде суммы нескольких последовательных нечётных натуральных чисел? 
Решение. Пусть в сумме k последовательных нечётных чисел. Очевидно, что k нечётно (иначе сумма четного числа нечетных слагаемых четна). В этом случае, сумма всех чисел равна среднему числу, умноженному на k. Но так можно выразить лишь нечётное составное число. Число 2023, как раз такое, 2023=7289, значит, число 2023 можно представить в виде  семи последовательных нечетных чисел, среднее из которых равно 289, а именно:
2023=283+285+287+289+291+293+295.
2. Найдите наименьшее десятизначное число n такое, что и в записи числа n, и в записи числа 2n используются все десять цифр. 
Решение. Найдите наименьшее десятизначное число, которое записывается с помощью всех десяти цифр. Это число 1023456789. Если его умножить на 2, то получим число 2046913578, которое тоже записывается с помощью всех десяти цифр. Значит, искомое число 1023456789.
Ответ. 1023456789.
3. Можно ли сложить из нескольких различных равнобедренных прямоугольных треугольников фигуру, все стороны которой идут по линиям квадратной сетки?
Решение. Можно, на рисунке три треугольника образуют ступенчатую фигуры.
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4. Чему равняется БИТ, если БИТ8=БАЙТ и Б+А+Й+Т=8? Одинаковыми буквами обозначены одинаковые цифры, разными – разные, и ни одно многозначное число не начинается с ноля.   
Решение. Судя по первому равенству, Т = 0: иначе произведение кончалось бы цифрой, отличной от Т. При умножении на 8 переход в разряд не может быть больше 7. Так как Б8 плюс переход больше, чем Б10, то 7 > Б10–Б8, и Б не больше 3. Поскольку сумма цифр натурального числа при делении на 9 даёт тот же остаток, что и само число, БАЙТ должно при делении на 9 давать остаток 8. Это возможно, только если БИТ при делении на 9 даёт остаток 1. Если Б = 1, то такой остаток получается только при И = 9; если Б = 2 – при И = 8; если Б = 3 – при И = 7. Таким образом, БИТ=190, 280 или 370. Умножив каждое из этих чисел на 8, получаем, что подходит только БИТ = 190. (1908=1520 и 1+5+2+0=8).
При БИТ = 280 получаем А= Б, при БИТ=370 произведение начинается не с цифры Б.  
Ответ: БИТ=190. 
5. Можно ли найти какое-нибудь число, квадрат которого состоит только из цифр 1, 2, 3 и все эти цифры присутствуют. 
Ответ. Можно, например, 1112=12321.
6. Дан треугольник ABC, его площадь равна 9. На продолжении его сторон отложили отрезки, равные соответствующей стороне треугольника: AM=AC, BK=AB, и CF=BC. Найдите площадь треугольника MKF.
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Решение. Проведем еще три отрезка: AF, BM и CK.  Вспомнив, что медиана делит треугольник на два равновеликих треугольника, можно утверждать, что треугольник MKF составлен из семи равновеликих треугольников. Но площадь треугольника ABC равна 9, поэтому площадь треугольника MKF равна 97=63.
Ответ. 63.
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7. У Андрея в ящике вперемешку лежат носки: целые – их 60%, и с дырками – их 40%. Когда Андрей достал 4 носка, процент оставшихся носков с дырками в ящике возрос до 50%. Сколько носков в ящике могло быть первоначально, если их меньше 20? 
Решение. Изначально носков с дырками было меньше половины, а стало ровно половина. Значит, Андрей достал больше целых носков, чем с дырками. Возможны два варианта: либо он достал 4 целых носка, либо 3 целых носка и 1 с дыркой. В первом случае вначале было на 4 целых носка больше, и они составляют 20% исходного количества – всего носков было 4  5 = 20, что не подходит. Во втором случае было на 2 целых носка больше, и всего носков было 25=10.
Ответ: 10.
8. Дана трапеция BCDE с основаниями BE и CD. Диагональ CE делит её на два равнобедренных треугольника с основаниями BE и DE. Докажите, что луч BD является биссектрисой угла CBE.
Решение. Из того, что треугольники BCE и CDE – равнобедренные, следует, что BC=CD, значит, ∠1=∠2. Но ∠2=∠3, как накрест лежащие при параллельных прямых, поэтому ∠1=∠3, то есть BD является биссектрисой угла CBE.
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